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TANITÓ-EGYLET HIVATALOS KÖZLÖNYE. 

ELŐFIZETÉSI DIJAK : Egész évre 8 kor. Félévre 4 kor. Ne- 
gyedévre 2 kor. Papok-, tanitók- és községi előljáróknak 
egész évre 6 tanitó-egylet tagjainak, köei és kör- 

jegyzőknek ő5 kor. - Egy példány ára 16 f 

Megjelen hetenkint egyszer: 

s 
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ivatalos hirdetések 100 szóig minden szó 4 fillér, ezole 
Félelős szerkesztő és kiadótulajdonos 2 fillér, magánhirdetések C] cm.-ként 6 fillér, többszöri köz 

hél 4 fillérért hözöltetnek. – Bélyegdij külön 60 fillér. 
BE T EG HP A L. : ora kot Hirdetés cs nyitktér dija előre fize 

Hirdetéseket e lap reszére elfogad minden hirdetési iroda 

: BETEGH PÁL kö daja és könyvkötészete (Kossuth-ut yvnyomdaája s v 1 a), hova minden e lapot érdeklő közlemények, előfizetések és hirdetések intézendők. 
Kéziratok nem adatnak v v 

Van-e székely-kivándorlás ? : 
A nagy közönség ugy tudja és látja, hogy van szé- 

kely-kivándorlás. Hivatalosan a magyar statisztikai hi- : 
vatal is a mellett bizonyit. A legutóbbi népszámlálás 
alkalmából is meggyőző számadatokkal mutatja ki a 
székelység veszteségét. Mégis valahányszor e kerdés 
nyilvánosság elé kerül, mindannyiszor abadnak felszó- : 
lalók, kik ellene érvelnek. Nem tudom miért ? A nemzeti 
érdek azt diktálja, hogy szeressük fajunkat s töreked- 

jünk az elkallódástól megmenteni. 

ekem is, másnak is ezt diktaálja. Én nem tudok 

arról, hogy csak a 60-as években volt divatban a székely 
kivándorlásért érdeklődni s hogy az akkori divat idejét 

multa. Én azt látom, hogy Erdélyben a Oláhság, mint 
egy óriási gyürü mind összébb szoritja a székelységet, 
hogy a székely a saját földjén is, jelesen, mint az 1890-iki 
népszámlálás adai mutatják, Haromszékben és Csikban 
is tért veszitett az Oláhság javára. És azt látom to- 
vábbá, hogy daczára az eddigi mentési kisérleteknek, 
hova-tovább többen mennek székelyek Oláhországba és 
többen ragadnak ott; a legnagyobb részük igen aláren- 
delt foglalkozások mellett tengeti életét, türve megaláz- 
tatást, megszégyenitést, gunyt és megadva magát a bal- 
sorsnak, mely sülyeszti alább, mig kioltja belőle a nem- 
zeti öntudatot s nem ritkán az erkölcsi érzést. : 

s a midőn ezeket. látom, nem tudok közönyös lenni 
székely véreim sorsa iránt. : 

: 

agy Dnre csikszeredai tanár és é 
ugyanodavaló megyei hivatalnok más vé álemén an- 
nak, mint én s velem együtt annyian máso 

zékely Nemzete- ben és a et Lapok. ban ! 
egyidéhen gyöngitik s el is enyésztetik (?) a : 
veszedelmét, 

T, Nagy Imre azt mondja : e kérdés fölött régen mapi- 
rendre tért a sajtó s hogy a népmozgalmi adatok a 
dorlás érdekében mit sem nyomnak a latban. Másfelől 
Sántha Simon nyilatkozik aképen : hogy a csiki serékelyek 
között olynemü kivándorlás eddig sem volt s ma sincs, me- 
lyet a künnvaló letelepedési czélzattal kapcsolatba ekete 
hozni. 

Adná az Isten, hogy ugy lenne. Én azonban más 
ként irin z 1890-ik évi népszámlálás adatai mást 

mutatnak, miként azt a marosvásárhelyi kereskedelmi és 
ipa riatata is annak idején kiszámitotta. 

zes szaporodás 1881–1891-ig volt a Szé- 
kelyföldön 36 374 lélek mely egyes vármegyék, ifletve 
förvennat(sazok szerint isy oszlik meg : 

Törvényhatóság esség szaporodás 
T0 ben összesen 9/,-ban 

M.-Vaásárhely város 14.212 1363 10., 
Marostorda (vidék) 163.648 17.172 11. 
si 114.110 3170 .gs 

Háromszék 130.008 4731 3. 
Udvarhely 110.132 4612 áa 

A kamara területén 632110 ala74 B 

országos átlagon 10..9, on tehát messze alul Az o javára. A magyarság számaránya ugyanis a mult évti- 
marad a Székelyföld átlagos szaporodása. Csupán Ma- : It zedben a következőleg módosu 
Tosordategye emelkedik 11.40-os szaporodásával azon Megye 1881iben 1891-ben (E) javulás 
fölül, mig Csikmégye 2.50,-os szaporodásával a leg- : () hanyatlás utolsó helyen áll. Marostorda 56.0, B7.50] 

E jelenségnek a gazdasági elmaradottság mellett Csik 86.49* B Os egyik közvetlen főoka kétségkivül a kivándorlásban rej- Háromszék 86 70 853% 
lik. Mert a n pmozgalmi adatok tanusága szerint a szü- : Udvarhely 92.790 93 19 letési többlet a halálozásokhoz képest elég kedvező M. ndezek az etn genntte etlentil 
arányszámot tüntet föl valamennyi székely megvében. hogy a Szék sas ség da- 

Az országos statisztikai hivatal kimutatása szerint czára igen fontos Memet hivatásának, k az deki 
ugyanis a természetes és tényleges menere volt : 

részekben sem szaporodik megfelelő arányban, ellenke- 
Megye Természetes Tényl zőleg inkább fogy, mint barmelyik idegen ajku nem- 

szaporodás 1880 tól 1890. ie zetisé 

Csik 9 785 3.170 Elhiszem, hogy a kilépő állomások személyfor- 
Háromszék 11.959 4.731 galmi adatai a valóságot nem tüntetik föl, mert egy 
Udvarhely 10.484 4.612 ugyanazon ember egy évben kétszer, sőt többször is ki 
A különbség tehát, vagyis a hiány : Csikmegyénél és bejár s az illetőt ugyanannyi személynek számithat- 

6.615, Háromszékmegyénél 7.228, Udvarhelymegyé- ják. Annyi azonban tény, hogy az évről-évre vissza nem 
nél 6.236. tértek következetes kimutatása a mellett bizonyit, hozt 

A statisztikai hivatal még azt is iszvormtőké a kivándorlók közül minden esztendőben maradna 
mennyien vannak az ország más megyéiben s ezek s is. Az meg nem áll, hogy például a csiki vámokon élá 
mának -ső kütetének ik videkbel lek is kifárlak volna. Csak az ntobbi két évben 

kalán tnte Mer Csikmegvenél 4.728, Háromszék- munká- 
megyen 7, Udvarhelymegy énél 4.085 volt azok szá- 
ma, kik 40 alatt Romániába kivándoroltak. 

Álljon itt különben több bizonyságul az országos 
tatisztikei hivatal következő megjegyzése 

fentebbi számok tehát elé éggé bizonyitjak, hogy 
a szekely kivándorlás nemcsak egyszerü munkakeresése, 
a melynek végeztévl az illetők hazajukha visszatérnek, 
hanem egyuttal tényleges kivárdorlás is, a nemzet egyik 
kiváló a nagymérvü számbeli csökkenése, mely- 

nagyobb a jelentősége, minthogy a kivándor. 1ők 

és igen nagy része nó. 
A nők kivándorlása mellet: bizonyit még az a kö 

rülmény is, hogy a mig az országban a nők altalában 
tulsulyban vannak, két székely megyében kevesebb a 

számuk. Jelesen 1000 férfira j jut csak 936 
és Udvarhelymegyében 957 n Ez nem egyébből, mint 
onnan ered, hogy a székely leányok nagy része cseléd 
szolgálatokra Oláhországba vetődik s ott marad. x 

Igaza van tehát Sántha Simon urnak abban, hogy 

Csikmegye lakossága a természetes szaporodás szerint 
10 000 lélekkel kellett volna több legyen, csakhogy ó : 
ebből nem vonta le azt a hiányt, mely a kivándorlás kö- 
vetkeztében előállott s a népszámlálás oreleze re 
ményét mutatja, azt a szomoru eredményt 

arról is tanuságot tesz, hogy a székely narle : 
a főfészke épen Csikmegye Én a kivándorlók alatt egyébiránt nem értem a 

zöme vasuton a Predeálon át jár ki 
csikiak vándorlása is részben irányul. 

lde veendők még azok, a kik szökve mennek a ha- 

tárokon át. A statisztikai hvatal kimutatja, hogy ily 
tilos határlépés miatt csak 1891-ben elfogott a csendőr- 
ség Bodzán 30, Soósmezőn 212. Gyimesen 682 es 
Ó Sánczon 2 egyént, vagyis összesen 1734 egyént. Azt 
pedig mindenki tudja, hogy a 

részének sikerül az atkelés a kik mikor visszatérnek 
(ha ugyan visszatérnek) nem szöknek ismét a hegyeken 
haza, hanem nyugodtan a vámokon jönnek keresztül s 
szapor itjále a visszatér ől számát, jóllehet a kilépők sze- 

nem szerepe 

Ezt igy részletezve szaadatokkal, egészen fölös- 
leges bizonyitani. E nélkül is tudja minden ember, hogy 
Bukarestben, Plojesten, Galaczon, Braillában Gerásuvó- 
ban, Kimpulungon, Pitesten, Tergu- Öcnán stb. stb. sok 
magyar van, kiknek tulnyomó része székely. revmazá 
ban Bukarestben mintegy 30-40 zer magyar 

S ki vonná kétségbe, hogy ezek nem a ve 
ről mentek oda ? s hogy ezek nem kivándorlottak ? S 

kétségbe, hogy ezek nincsenek ott megtele- 

és be, a merre a 

Hogy a Székelyföldön a nemzeti már mezei munkásokat, kik többnyire kisgazdák s esetről- 

is szomoru tünetei mutatkoznak, azt épe 90-ik esetre kaszálni, aratni mennek rövidebb időre ki. Hanem 
népszámlálás eredményei a maga rideg valoságaban kzokata eányokat értem, kik szolgálóknak, a legénye- 
megvilágitják A székely vármegyék közül Csikban és ket, kik házi szolgáknak és kocsisoknak s a fiugyerme- 

Háromszékben a magyarság tért vesztett az idegen ajkuak keket, kik inasoknak mennek szakadatlanul ki Oláh- 

A „SZÉKELY-UDVARHELY" TÁRCZÁJA. 

A Székely-Egyesület. 
— Benedek Elek titkári enébse a a el Egyesület január 31-én 

zgyül 

(A ,Székely-Udvarhely- vdkt tárczája.) 

2 A székelység erősitése a Királyhágón tul: a he- 
lyes és életerős nemzeti politika tengelye. A magyar 
közoktatás ez időszerinti vezére, Wlassics Gyula irta 
fel e szép mondatot ama felterjesztésre, melyet egyik 

székely város iskoláinak a lamositása végett a miniszter 
urhoz intézett. Valóbban, rövidebben és találóbban nem 
lehetne kifejezni a székely kérdés nemzeti fontosságát 

s egyesületünk, mely több mnt husz éve szolgálja a 
székelység erősitését, alkalmasabb jeligét nem irhatna 
a székel zászlójára. 

zékely müvelődési és közgazda-ági érdekek 
erkölcsi és anyagi támogatásával szolgálni a székelység 
erősitését : ezt cselekszi egyesületünk csendben, zajta- 
lanul több mint husz éve, ezt cselekedte erejéhez mérten 
a lefolyt esztendőben is. Ám hogy a jövőben is a ma- 
gunk elé tüzött czélt nagyobb mértékben szolgálhassuk, 
mindenek előtt az egyesület anyagi erejenek növe ésére 
kellett irá. vitani fi tisztelt 
tagjai jól tudják, hogy vagyonunk jelentékeny részét a 

növelésében melyen! tisztelt elnökünk, Bedő Albert ur 

járt elől a jó példával, egyedül az ő nevéhez füződik e 
korszakos fordulat, ő keltette fel az érdeklődést a szé- 
kelység ügye iránt 'oly férfiakban, kiket sem gyermek- 
és ifjukori emlék, sem semmi even nevezendő érdek 

nem köt a Székelyföldhöz És ő rázta fel a látszólagos 
közömbösségből a Székelyföld keobb fiait, kik egyre 
nagyobb számmal sorakoznak kibontott zászlónk alá. 

Szabad-e tartanunk e biztató fordulat után egyesületünk 

szétzüllődésétől ? És nem remélhetjük e jogosan, hogy 
elnökünk példájaát követi minden igaz székely ember 
Kretse innen és tul ? 

midőn egyrészt egyesületünk a erejének 

növelesen munkáltunk, másrészt elkezésünkre 

álló eszközökkel folytattuk a székely enüvalodési és 
közgazdasági érdekek szatralak A mellett, hogy a 

székelyföldi iparos és egyéb ára lépő szegényebb 

sorsu tanulókat, kik hozzánk ak erőnkhöz mér- 
ten anyagilag és támogattuk, nagyobb sza- 
básu akczióba kezdettünk a Budapesten elhelyezett 
székely iparos és ettt fiuk érdekében, végső czé- 

lul kitüzvén egy Székely-Otthon-nak Budapesten való 
létesítesét. 
ta 

: berendezését egyestetünk magára vállalta, a berende- 
zés költségeit viseli, fentartására azonban igénybe kell 
vennünk az állami támogatást is. E végből felterjesztést 
intéztünk báró Dániel Ernő keresk. miniszter urhoz, a 
ki válaszában örömmel üdvözölve az eszmét, egyben 
felszólitotta az egyesületet, hogy a székely fiuk elhelye- 
zése és ipari kiképeztetése ügyében lépjen érintkezésbe 
a marosvásárhelyi keresk. és iparkamarával s megálla- 
podván egy kőzös akczióban, arról ujabb közös 
jesztést tegyenek hozzá. Az elnök és titkár e végből 
november hó 2.án le is utaztak Maros-Vásárhelyre s 
ottan a kamara képviselőivel megállapodtak a köve- 
tendő közös akczióban. A megállapodás főbb pontjai 

szerint a s ekely iparos fiuk kiválasztása, megfelelő ipa- 

ros pályákra való beosztása, elszallítása, szerző dtetése 
és tanonczkodási idejük alatt való 
egész ország területére ezután is a 

marad. A kamara további feladata lesz, hogy az állam- 
tól nyerendő segélyezés arányálan érdemes székely if- 
jakat az ellátási költségek egészben vagy rézben való 
fedezése mellett a marosvásárhelyi állam fa- és fém- 
ipari szakiskola valamint a s ekelyudvarhelyi állami 

Egy ilke központi ten kő és agyagipari szakiskola különböző ipari szakosz- 

tályaiban kepeztesse s belátása szerint az állami gyá- 
rakba is helyezhet el esetről-esetre székely ifjakat. A 
Székely- Otthonnak már említett czélra való lét- sitését 

iparkamara utján Eudapene hozott szekely ina kfnk 
rerbe, natára vállalta és teljesitette az erkölcsi 

Maros-Vásárhelyt létesitett székelyföldi 
lekötötte s egyéb czélok szolgálatára aránylag csekély 
tőke áll rendelkezésünkre. További erősebb akczió ki- 
fejtésére szükségessé vált tehát az alapvagyon szapori- 

tása s e tekintetben a lefolyt esztendőt korszakosnak 
történetében. Méltán, mert az 

alapitó tagok száma 64- el, a rendes tagoké pedig 38-al 
szaporodott, a mi jelentékeny eredmény, ha meggondol 
j g magyar társadalom lelkességét, hazafias 
áldozatkészségét rendkivül igénybe veszik a nagyszámu 
társadalmi, közmüvelődési, emberbaráti és egyéb egye- 
sületek. Egyesületünk vagyonának ilyen módon való 

t a hol a szükseg megkivánta, kész volt 
az anyagi amegat is. Ám a szerzett tapasztalatok 

arról győzték meg a központi vá asztmányt, hogy a bu- 

dapesti előbbkelő iparosok és gyárosok idegenkednek 

oly fiuk fölvételétől, kiknek nincs szállásuk s ezek a ta- 
pasz alatok érlelték meg a Székely-Otthon eszméjét, 
melynek létesitése ez idő szerint legfőbb gondoskoda- 
sunk tárgya. Oly Otthont akarunk létesiteni, melyben 

a Székely-Egyesület maga végzi s e mellett a kamará- 
nak esetről-esetre véleményt ad a székely-iparos tanu- 
lók fölvételére jelentkező budapesti iparosok és keres- 
kedők megbizhatóságát illetőleg, az elhelyezett ifjakra 
felügyel, azokat állandóan gyámolitja. A keresk. minisz 
ter ur által a székely iparos ifjak kiképeztetésére az 
állami költségvetés alapján adandó átlamsegélyt a Szé- 
kely-Egyesület veszi at és számolja el, ebből adja a kama- 

szállást és élelmezést kapjanak nemcsak az inas-fiuk, rának rendelkezésre a szekelv link elhelyezésére szük- 

de különböző iskolákba járó székely fiuk is és szállást séges összeget, a többit pedig az Otthon fentartásara 

találjanak egy-két napra az ország más városaiba Buda- forditja. 
pesten átutazó székely inas fiuk. Ennek az honnak a TIm ezek közbs főbb nont 

Hirdetések a f, évi mározius 5-én megjelenő ,NAGY-KÜKÜLLŐ részére felvét elnek lapunk kiadóhivatalál 



z oldal SZEKEI VU D VARHEL Y szám. 

s a kiknek a mint tudjuk, egy jó részük 
odav 

Elhiszem, hogy ezek is azzal a szándékkal mennek 
i, hogy vissza fognak térni, de némelyiket a szerencséje, 

nagyobb részét azonban a nyomorusága és - 
igen gyakori esetben a zen visszatartja. Ezek vesz- 

nek el reánk nézve ezrenként és pedig ugy, hogy aláren- 
deltségülekel, meghnanyászkodásiakal s gyakori esetben gül- 
töttségükkel ártanak fajunk jó hirnevének. Ártanak egész 

kilyeelmk 77ő k. 
oláh lenézi a cselédjét, sőt a mesteremberét is. 

Ugy gondolkorik, hogy ő nem szorul a székely kenye- 
rére, de az reá szorul. Nem ritkán a czigányával helyezi 
egy Trangba. És véleményt alkot ezek után a magyarok- 
ról olyképen, hogy azok müveletlenek, barbárok, a miért 
elnyomják az itt élő testvéreket. S az oláh e fölötti bo- 
szuját és gyülöletét erezteti a Pátriába tévedt széke- 
lyekkel, sértően, brutálisa 

a felnőttek ez is tartják magyarságukat, a 
yermeken s az unokák elvesznek. 

Tehát számbeli és erkölcsi veszteség egyaránt 

sujtja a székelyeket. Még más baj is van. Az oláhországi 
nagyvárosok erkölestelensége a jövő-menők révén át- 
csap határszéli vidékeinkre is és demorálizálja népünket. 

Ne resteljük bevallani, hogy ezt az ügyet elhanya- 
goltuk. Csak épen beszélt róla egyik is, másik is. Azok a 

szép tervek azonban, melyeket a 60-as és 70-es évek- 
ben szőttek, elég zajjal, feledésbe mentek. Kivitelükre, 
következetes munka végzésére nem álltak oda a társa- 

alom s a közügy beszédes faktorai. S mert magától nem 
szünt meg a vlomás ráfogták, hogy nincs. A mi van, 
az- nerm ondják - nem veszedelmes. 

megyében 13.000 frtnyi kivándorlási alap 
felhasználatlaal hever s az alatt a csiki származásu 
gyermekek közül igen sokan Oláhországban tudatlan- 
ságban, a vallás és iskola nélkülözése mellett nőnek föl, 
páriáivá a társadalomnak. Erről sokat lehetne beszélni, 
de máshová tartozik az Oláhországban lakó székely 
fvermekek állapotának ismertetése. Majd külön szó- 
nk e 

körülbelől egy 
miiot teeryé van, erdőségekben kétszer annyi ér- 
tékű vagyona. Szép és humánus feladatot szolgál két- 
ségkivül a megye, midőn a szegény megvébeli tanulóknak 
egész seregét ösztöndijakkal látja 

Sajnos azonban, hogy a k támogatásával ké- 
peztetett ifjak tulnyomó nagy része, mint hivatalnok, 
pap, tanitó stb. az ország különböző részeiben sz zóródik 
el s közvetlenül nem gyümölcsözteti tudását a megye 

külturalts vagy gazdasági fejlesztése javára 

zzel a nagy vagyonnal egyébiránt más czélokat 
is szolgálhatna a megye. Nevezetesen olcsóbbá tehetné 
a pénzt, a mi Csikban – takarékpénztárakban — drá- 
gább, mint mindenütt. E körülménynek tulajdonitható, 
hogy a székelység hátterbe szoritására törekvő Albina- 
nevü oláh pénzintézetnek csiki birtokok is már be van- 
nak táblázva. S e körülmény ad lökést a kivándorlásnak 
is. A takarékpénztáraknak beadósodott székely ember 
a magas kamatot Oláhországba megy kikeresni. Add g- 
addig mennek e kényszer miatt, mig közülök, majd az 
egyik, ez a másik ott ragad. 

Még egyebet is tehetne a megye. Veleményem sze- 
rint - egyasárolhatn az eladóvá lett erdőbirtokokat, 
kő- és érczbányákat s a mikor a vasut kiépitésével 
azok kiaknázása hozzáférhetővé válnék, eladná oly ki- 
kötésekkel, hogy az illető vállalkozók tartozzanak bize- 
nyos ba székely munkásokat al koztaéni 

Mert jól jegyezzeék meg a csikiak, hogy a vasut 
kiépitésevel el lesznek lepve idegenekkel. Szepesben, 
Liptóban, Zólyomban és Gömörben is ugy volt. Gyaár- 
gyárat ér ott faluról- fal ura, városról-városra, ámde 
azért a munkások zöme idegen, német, cseh, Delga és 
lengyel. Diósgyör egymaga 7 ezer, Kronpach 4 ezet, 
Dobsina, Pelsőcz, Zólyom Brézó, Bodva, Salgó- Tarján, 
Breznobánya, Késmárk, Liptószentmiklós, Gölniczbánya 
stb. hasonlóan sok ezer munkast foglalkoztatnak, mégis 
azok a vidékek szolgáltatják az amerikai kivandorlók tul- 
nyomó részét. A benszülötteket kiszoritották az idegenek. 
Nem czélom e kérdést tovább füzni, csak az volt 

ezándekom, hogy a székely kivándorlás kó a, bizo- 
nyits László Gyula. 

A népnevelés apostolai. 

Mottó : Csak előre ? 

Mit csinálnak nálunk ? 

,Ége község kicsiny falva, 
Csupán hetven a ház száma." 

Egy helyi poétától. 

A Székely Udvarhelye hasábjain már több köz- 
ség beszámolóját olvasbam s mondhatom, hogy lelke- 
met a legnagyobb öröm tóölti el, valahányszor ogy-egy 
község életjelt ad magáról, nem a bünkrónikák és ár- 
verezési hirdetések rovatában, de a haladás, a közmü- 
velődés rovatában is. 

Nekem ugy tetszik, hogy uj nap tünt fel a mi 
szükebb hazánk felett. U nap t9nt fel, melynek suga- 
rai mélyen behatoltak székely népünk közvetlen veze- 
tői szivébe. 

Papjaink, tanitájnk megértették a kor intő sza- 

vát. Nem eresztik szabadon a gondjaikra bizott nyájat 
de azt vezetni, oktatni, felvilágositani legfőbb köte- 
ervég kne tartják. 

csak a tem lomban és iskolában tanitják, de 
felkereéik édes otthonukban is, társaságokba, egyle- 
tekbe gyüjtik, hogy könnyebbem, közvetlenebben érint- 
kezhessenek velük 

Hálát kell adnunk az tennk hogy községünk- 
ben a népnevelés apostolai már régen megjelentek 
ugy, hogy guknak már 
gyümölcseit is láthatják. 

nnek a szerencsés véletl k kell tulajd 
nunk azt a körülményt, hogy községünk, bár távol 
van a várostól, mégis müveltség, valódi lelki műveltség 
tekintetében jóval tulszárnyalja a vá- 
ros melegében egyesköz- 
égek üveltségét, mig az utób- 

biake csak külsőségekből, csak uténzásokból áll, addig 
a miénk belső, a sziv tiszta megnyilatkozása, a szivben 

fobangó érzés természetes fejlődé 
Csak egy ilyen elkészitett talajra lépett nemze- 

dék végezhetett oly óriási, erejét meghaladó munkát 
polgári és egyházi téren, milyent az alig 300 lelket 
számláló Ége község végze 

Ége iskolát revtet semmiből, akkor, a mikor 
még hirből is kevesen ismerték a nagy községek közül 

is ezt az intézményt. Templomot javitott, orgonát, pa- 
oeha állitott a semmiből. 

Külümböző czélokra mulatságokat rendeznek a 
szomszéd faluban, mett a községi iskola lét esitése előtt 

nincs alkalmas helyük. Szavaló, felolvasó lyeket 
rendeznek a nép számára. Tanulnak és tanitan 
Nem mondom, hogy mindég meg volt a bákés egyet 
értés községünkben, de a zugó viharok mindig megtisz- 
titották a levegőt s egy jobb, egy termékenyebb kort 
jeleztek, a mit az utóbbi, - Orbán Imre vezetése alatt 

ujabb Á , fényesen igazol. 
Orbán Imrében valódi néptanitót nyert községünk. 

ő nem is k o 1 a mes ter, hanem nevéhez hiven a szó 

Ez a lelke tanitó csak pár óta van községünk- 
en s már is óriási munkát végzet 

Gazdaságiismétlőiskola kidlktásával foglalkozik, 
melyhez a kellő anyazi támogatást is megnyeri a min- 
den üdvöst és nemest előmozditó főispántól, akkor, mi- 
kor a nagyobb községek erre gondolni sem mertek. 

Csak a yirőt rendezett sikerült Népünne- 
könyővtár javára s ime most kosár- 

fonó kntol yamo rendez, hogy azt — egy iskolai 
hár moniu m létes itését — fény es szi- 

árja be. 
Ime igy folytatják a régi nemes matk nálunk. 
Bá idalom — nem mondhatom, el, mint a 

szentmiklósi tudósitó,shogy nálunk nincs korosma, 
én hiszem, hogy a versenyben a munka fogja diadalát 
ülni. (A tönetek jók, mert mértékletességi egy- 
let folállításával is foglalkoztak már.) 

Ezek után bátor vagyok e lap hasábjain elhang- 
kérdést ujra hetb Mit csinálnak a 

öbbi községekbe 
lge, 1899. febr. 10. t. m. 

Csehótfalva, a Nyikó vidékének félreeső kis faluja 
beléletéről kaptunk értesitést, melyben tóbbek között 
elbeszéli a tudósitó, zoe az ifjuság Dávid F. egyletet 

létesitett s már 8 év óta áldásosan müködnek. Költemé- 
nyeket szavalnak s aja Antal tanitó, egyleti elnök 

buzgó vezetésével 1-2 szólamu egyházi és világi da- 

: 

lokat énekelnek. Az életben szükséges ügyiratok fogal- 
mazását s több számtani miveletet gyakorolnak. Erek 
elősegitésében a szakavatottsággal biró unitár. lelkász 
Éhárt Andor, az egylet mult évi elnőke, elismerést ér- 
demlő példát nyujt s a tanitót buzditva, mindenben se- 

giti. A község székely leányai sem akarnak elmaradni a 
haladó kort ól; hetenkint kétszer pontosan összejönek s 
egyházi és világi énekeket, csipkekötést és Himzéseket 
tanulnak s azt gyakorolják. 

VIDÉK. 
Vá több községél géből vettünk tudósitáso- 

kat különböző o b tere nem engedi, 
hogy azokat külön-külön közöljük. Viszont megemli- 
tés nélkül sem hagyméjn Kivonatosan adjuk tehát a 
következőkbe 

Kis Solymosban a Derzsi éb áll. tanikó által lő- 
tesitett nap alatt 24 tanuló 
180 drb esinos kivitelű kosarat kötött. Fősulyt a falu- 
helyen inkább használható kerek és ovális alaku kosa- 

kra ogy nincs al- 
kalmasminősé a f a z-a ny a g u k e hava. 
lamelyes módon ehez juthatnának, - még áldozatuk 
árán is - hálásak lennének. Ezzel kapcsolatosan i irja 
Fülöp Kálmán evi ref. pap, hogy mult hó 21 én egyle- 
tük sikerült müsoros tánczestélyt rendezett. Az es 
itélyen 4 két és három szólamu énekdarab között 3 ta- 
nulságos szavalatot is előadtak; köztük egy vallásos 
irányu trialogot. A 15 és 40 kros belépő dijak mellett 
22 frt 10 kr tiszta jövedelem került. 

A szentábrahámi ifjusági dalkör m. hó 28-án tánoz 
ozal egybekötött i igen sikerült dalestélyt rendezett. Az 
ifjusági vegyes és férfi-dalkar 8—4 szólamban mintegy 
négy szép dult énekelt sikerrel. Az ének-számok közt 
Varga Ilka, Botos Ágnes szavaltak hatással és Tóth 
Vilmos szünni nem akaró tapsok között 2 monologot 
adott elő. A 25 kros be épti dijakból 48 frt 36 kr bevé- 

tel voltymelyből a 17 frt 42 kv- kiadást levonva, 30 
trt 94 kr tiszta jövedelem maradt. - Felülfizettek : 

Bálint Dániel, Dálint Dánielné, Bihari Mór, Derzsi 
Tihamér, Kerekes Dénes, Kádár Andor, László Gyula, 
Magyarosi Arthur, Nagy Ferencz, Nagy Miklós, Őr- 
dőgh Győző, Pala Márton, Ricz István, Schirok Jö- 
zsef 25-25 krt. Berkeczi Sándor, 
Fazakas Dánes 10-10 krt és Préda János ö krt. 

Etéden, az ott már évek óta fennálló olvavó- 
egylete, meg a »Dalkar minden tekintetben szépen 
sikerült tánozvigalommal egybekötött emlákünnepélyt 
rendezett ő Felsége 560 éves uralkodásának emlékeze- 
tére mult hó 28-án. A mulatság védnöke Gálffy Kálmán 
főszolgabiró volt, kinek rb ott láttuk Gom- 
bos Sámuel tanárt, ki - mint mo ezelőtt pár 
évvel nem merészelt volna átjőni a Pöszöntén. (ter- 
mészetesen politikai pártláa miatt), de most annál 
nagyobb öröme telt abban, hogy magfeleshatat 
vábbá Dollny Róbert szolgabirót, Jakabházy Gibo 
főjegyzőt, Enéd és vidéke intelligens és jóravaló szé- 
kely közönségét. Az ünnepélyt a dalkar éneke nyitotla 
meg, majd Cia Kálmán ev. pap mondott szmok- 
ben gazdag l telje ezután 
smét a dalkat énekelt, ge Rozsondai Tetran kán- 
tortanitó igen sok ügyességgel előadott szavalata kö- 
vetett. Ezzel véget is ért a tulajdonképeni ünnepély, 
mert az ezutáni inkább a hangulatnak volt. szánva. 
Baczó Lajos küsmődi ev. ref. pap igen kedves és hu- 
moros felolvasást tartott, maly mindvégig derültség- 
ben tartotta a közönséget s igazi vidám hangulatra 

— Ezzel a m. hó 11 én rende- 
ől is emlitést teszünk. 

x ké mulatság összes bevétele 216 frt B0 kr. Felülfi- 
zettek : Gyárfás Endre orsz. képviselő, özv. Fekata Sá- 
muelné 20—20 frt, Somodi István 5 frt, Gálffy Kálmán 
4 trt, Simonné Spránioz Mária, Gedő Ferencz, Major 

közös fölterjesztésre azóta nyert miniszteri válasz re 
méelnünk engedi, hogy a Székely-Otthon már a közel 
jövőben létesül s megkezdheti általános müködését a 
központi választmány vezetése és felügyelete mellett. 

A Budapesten elhelyezett iparos tanulók s általá- 
ban a más pályára lépő szegény székely fiuk erköl- 
csi és anyagi támogatásában nem merülhet ki azonban 
a Szekely- Egyesület tevékenysége s első rendü feladat 
a és közgazdasági állapotoknak 
a helyszinén, a Székelyföldön való javitása, a szekely- 
ségnek saját lakóhelyén való erősitése, gyámolitása. Ezt 
a feladatot, ezt a czelt a lefolyt évben sem tévesztet- 
tük szem elől. Erre vallanak több rendbeli határoza- 
taink, melyeknek végrehajtását részben megkezdettük, 
részben ez évben folytatjuk Igy a lefolyt évben kölon 
fölterjesztésben hivtuk fel a közoktatásügyi miniszter 
ur figyelmét a székelyföldi népoktatás ügyére, neveze- 
tesen kisdedóvók, nyári menedékházák állitásár 
gazdasági ismetlő iskolanak, ennek az uj és ldsonak 
igérkező intézménynek a Szekelyföld specziális viszo- 
nyait különös figyelembe vevő felkarolására és örömmel 
jelenthetjük, hogy különösen a gazdasági ismétlő isko- 
lák dolgában nemcsak kedvező igéretet kaptunk, de az 
igéret teljesitésének napról-napra örvendetes jeleit ta- 
pasztaljuk. Az ifjabb székely nemzedék lelki müvelő- 
dését kivántuk szolgálni abbeli határozatunkkal is, 
hogy az 1898-99. iskolai évtől kezdve a székelyföldi 
iskoláknak több száz forint értékü, válogatott ifjusági 

küldünk, a tanulók közt való kiosztás végett. 
mkülönben a székel ifjuság s általában a székely 

! 

nemcsak a nép lelkét nemegitő, müvelő olvasmányokban 
tetltük az eddiginél gazdagabbá, de egyuttal a Szé- 

ely név-és ez 1 oly könyvet ad- 
tunk a kezébe, a mely székely embernek, székely- 
földi nélkülözhetetlen kalauz. 

z iparos és az elemi oktatás ügyét föl 
karolni kvtuk és kivánjuk, nem kerülte el figyelmün- 
ket az a szomoru jelenség ogy a közép- 
isko tkiszorulnak 
a föld népének me kei épen az a 

és lelkileg egészséges osztály, mely régen, mikor 
vésbe került a főgymnasiunmi oktatás, oly sok jeles 

Rat adott a E jelenség. fő ö nem szabad köny- 
nyen dan lehetőt el kell kö- 
vetnünk a végből, kogy ez az eereztelen abnormalis 
állapot meg ne gyökerezzék.. A Székely-Egyesül t a 
maga részéről egyelőre keveset tehet a baj orvoslására, 
de anyagi erejéhez mérten majd megkezdi a példaadást 
az egyes székelyföldi középiskolákban szegény sorsu, 
kiválóbb tehetségü székely fiuk számára teendő in- 

internatusi és konviktusi alapitványokkal és reméljük, 

akarjuk hinni, hogy már magában ez a nagyfontosságu 
kulturalis és nemzeti ezél is elégséges, hogy a Székely- 
föld tehetősebb közönségét egyesületünk támogatására 
sarkalja, buzditsa, hogy egyesek, testületel, hatóságok 
lelkesen gyüljenek zászlón mit megértettek a 
Székelyföldtől távol élő férfiak, hogy a „székelység erő- 
sitése a Királyhágón tul a helyes és életerős nemzeti 
politika tengelye" épen mi ne értenők meg ? 

Ime t özz öés, kézfem. lehető hü képet adni 
mkülönben a magunk pe müvelődése lebegett szemünk előtt, 

a titkár szerkesztésében a székely népnek és az 

1899-r ptárun mind évkönyvvé is 
belták, kk ketszeresen megnagyobitotuk és 

elé tüzött nbb feladatunkról De nem fejezhetem be 
még jelentésemet, nem engedik azok az érzékeny veszte- 

ségek, melyek egyesületünket a lefolyt évben érték. Egy 
esztendőnek a leforgásán vesztettük el egyesületünk két 
büszkeségét, két alelnökét; Barabás Miklóst és Szilágyi 
Sándort, 

Am az, mint festőmtvész emez mint törtenetiró 

tette halhatatlanná nev ét, de dicső nevük fenyéből, lel- 
küknek gazdag kincsestárából juttattak nekünk is és ál- 
talunk a Székelyföldnek és népének: véssűk szivünkbe 
nevüket, emléküket és gondoljunk rájuk mindenha igaz 
hálával, kegyelettel. De vannak más halottaink is. Ez 
évben hunyt el Apor Gábor báró és Bethlen András gróf, 
amaz egye ületünk választmányi, emez alapitó tagja s 
mindkettő igaz, lelkes barátja a székelységnek. És ez év- 
ben hunyt el Cs. Kiss Károly, a sámvizszló bizottság 
munkás tagja is. Áldás emlékükre 

Egyesületünk egyik elhunyt alelnökének, Barabás 
Miklósnak helyére az ez év márczius havában megtartott 
rendkivüli közgyülés eryhanzlaa Gyertyánffy István urat 
választotta, mig Szilágyi Sándor helyét a jövő közgyülés 
lesz hivatva betölténi. Szintén a lefolyt évben mondott 
le nagy elfoglaltságának indokolásával titkári állásáról 
Nagy Gábor miniszteri tanácsos is, ki évek hosszu során 
át végezte ez állás terhes tisztjét. A mult közgyülés 
jegyzőkönyvíleg fejezte ki sajnálkozását a lemondás fe- 
lett, jegyzőkönyvileg mondott köszönetet a távozó titkár- 
hak az egyesület körül szerzett érdemeiért és hisszük, 
hogy a volt titkár ur mint választmányunk tagja ezentul 
is lelkesedéssel szolgálja egyesületünk érdekeit. A- 
formán megüresedett titkári állást csekélységemmel 
tötte be a központi választmány bizalma és bieto the 
tom a tisztelt közgyülést, kellő mértékben érzem e biza- 
lom sulyát, kötelező erejét. Mennél kevesebbet igérni s 
erőm mértéke szerint mennél többet tenni: e nehány 
szóban az én programmom. S ha a eSzékely művelő- 
dési és közgazdasági egylete meg is válik most hosszu 
czimétől és fe vat a rövidebb .Sz ék e ly-E g y e- 
s ü lete nevet, a czelok. a feladatok nem változnak s 
a mi engem illet, uj pecsétünk székely ezimerét a napot 
és holdat magam szelaér ekként értelmezem: ha 
nem elég hoss D, meg az éjszakával, de 
töltsd be becsülettel a zto a melyre vállalkoztál ! 



8. szám 
SZEKEL V-U D VA R HElY 35. oldal 

Mózes 2-2 frt, Kiss Kalmán, Gagyi Samu, dr Farkas 

Antal, Gagyi Dénes, Csia Kálmán, Karácson Eliz, 

Piros Auról, Péter András, Erkedi 
Sándor, Deák Imre, 

Lörinczi Mózes, Lőrinczi Józ
sef, Lőrinozi János, Bir- 

talan Sándor, Fekete Derső 1-1 frt, Fancsa
li Dénes, 

Szabó Sándor, Kaáli Nagy Berte, Simon Mihály, 

Dénes János, Varga Z-ursánna, Mére István, Rozson- 

dai István, Wolfné Miess Vilma, Jakab A
dolf, Jakab, 

házi Gábor, Gombos Samuel 60-80 kr, 
Fancsali Áron, 

Demeter János, Nemes János, Babós 
János, György 

Albert, Gorna Ilyés 25 -25 kr, S
imon Ferencz, Péter 

Józset, Jakab Mihály, Demeter Itsván 10-10 kr, 

Bakó Dániel ifj, Gagyi László 6- Ő krt. E helyen is 

legyen köszönet - a felülfizetőkön kivül — kolozes- 

vári Kövári László és Gagyi Samu
 miskolczi tanárok- 

nak, kik az Olvasó-egyletet több érdekes könyvvel 

ajándékozták meg; külö a derék rendezőság- 

nek, élén Gagyi Lajossal, kik a közönségnek ily él- 

vezetes estét szereztek. 

Az alsősiméntalvi olvasó- és önképző egylet szo- 

kásos évi Dalestélyét. folyó hó ő6-en tartotta. Az 1f- 

juság gonddal összeállitott múűsorral igyekezett
 a szép 

közönséget kielégiteni, mely törekvése a gyakra
n nyil- 

vánuló tetszésből itélve nem is maradt sikertelen. Az 

ifjusági dalkór három izben énekelt; a dalok között 

„Pókainét. szavalta Gruer Zsuzsa, Zrinyi Ilonát- 

Györke Zsuzsa; A vár és kunyhót. Farkas Lid
i szép 

eredménynyel. A komoly költeményeket követte : 
Törökfejük, monolog, előadta Demeter Elek; A 

hüséges asszonye t Marosi József ; »Házassági aján- 

late-ot meg Pál Sámuel tetszés kiséretével. Az élve- 

zetes műsort reggelig tartó táncz követte. Felülfizet- 

tek: Gálffy Kálmán 2 frt, Bálint Mihaly 50 kr, Nagy 

Kálmán 35 kr, Ungváry Berta 25 kr, Szász Fe- 

renoznó 26 kr, Gyarmathy Dénes 26 kr, Kiss Zsig- 
mond ö kr, Bartalis Sándor 6 kr. Összes bevétel 36 
frt 7ő kr, kiadás 18 frt 37 kr, tiszta jövedelem 18 frt 

88 kr volt. 
Szentegyházas-Oláhfalu község tüzoltó-egylete ja- 

vára e hó 4. és 6 

volt. A másodiké pedig 16 frt 40 kr bevételt, 11 frt 40 
kr kiadást és 6 frt tiszta jövedelmet mutat fel. 

TANÜGY. 
Az Udvarhelymegyei általános tanitó-egylete Ud- 

vaárhely járási fiókköre 1899. márczius hó 9-én délelőtt 
9 orakor Ége községben gyülést tart, melyre a kör 
minden tagját és a tanügy iránt érdeklődő közönséget 
tisztelettel meghivom. Ugyanekkor a kör dalárdája is 
próbát fog tartani. Miklósfalva, 1899. február 15. Sán- 
dor Lajos, köri elnök. 

Irodalom. 
Kneipp Ujság ozim alatt havi folyóirat indult meg 

Budapesten. Ezen lap az Országos Magyar Kneipp- 
Egyesület közlönye. Az igen tetszetős alakban kiálli- 
tott mutatványszám felette érdekesen van összeállitva. 
femerteti a Kneipp-gyógymód mibenlétét. Tárgyalja 
a most nagyon elterjedt nátha és influenza gyógyitá- 
sát. Érdekes czikk van benne Petrovics Lászlótól, a 
melyben leirja azt, hogy miként lett ő Kneippistává. 
Egy rovatban a lap az előfizetőknek a Kneipp-féle 
gyógymódra vonatkozó minden kérdésben felvilágosi- 
tásokkal ezolgál, illetőleg tanácsokat ad az egyes be- 
tegségekben követendő mikénti eljárásra. Általában az 
egész lap tartalma igen tanulságos és hasznos minden- 
kire, mert okos tanácsokat ad arra nézve, hogy miként 
éljen az ember, ha egészséges akar lenni. Szerkeszti 
dr Szalkay Gyula, az Orsz. Magyar Kneipp-Egyesület 
élnöke. Előfizetési ára negyedévre 1 frt. Megrendelhető 
a Kneipp Ujság: Budapesten, X. ker, Füzér utoza 19. 
A Magyar Kritikas II. évfolyamának 10. száma 
a szokott érdekes tartalommal jelent meg. A vezér- 
czikkben a szerkesztő, Benedek Elek, a Kisfaludy- 
Táreaság választásáról szól s érdekesen világitja meg 
e társulat hivatását s feladatát az irodalommal szem- 
ben. A második czikk a szépirodalmi pályázatok med- 
döségéről szólva, egy szabad szinház alapitását indit- 
ványozza. Birálatot közöl különböző könyvekről. Vé- 
gül irodalmi hirek, folyóiratok és könyvek jegyzéke 
következik. 

évi márczius havában négy heti tanfolyamot nyitanak 
részükre a helybeli állami kő- és agyagipari szakisko- 
lában. Három megbizható és tanulni szerető korondi 
fazekast ingyenes oktatással, sőt még rendes fizetéssel 
is ellátnak, hogy lImányaikat ottl kban lelkiis- 
meretesen terjesszék s a század előtti fazekasipart a 
mai kor szinvonalára emeljék; biztosit ván ez által ma- 
guk- és a hasonló foglalkozásuaknak a élhetést 
Dániel Ernő báró, kereskedelemügyi m. kir. minisztar, 
hogy a nevezett három fazekast nagyobb tevékeny- 
ségre sarkalja, namcsak ingyenes oktatást és fizetést 
utalványoz, de ha tapasztalataikat községükben kellőleg 
érvényesitik, ezért még külön tiszteletdijban is haj- 
landó öket részesiteni. A tanfol t a szakiskolánál 
kal t 1 tr ados k fogják vezetni s azok- 

tól nyernek a korondiak oktatást. 
Ezzel még nincs vége a közelebbi mozgalmaknak. 

A vármegye mezőgazdasági bizottsága e hó 28-án Szó- 
kely-Ker szturt dijazással összekötölt tenyész-bikaki 
állitást és márczius 1-én országos jellegü tenyész-bika- 
vásárt rendez, melynek részletes feltételeit lapunk mult 
számában közöltük. Itt is messzemenő ked ényt él- 
vezhetnek községeink s hisszük is, hogy azt sietni fog- 
na' gragadni. A vásárlásnál 20 százalék kedvez- 
ményt az árból – melyet a földmivelésügyi miniszter 
fizet - és a három fél-féléves törlesztést csakis ez al 
kalommal élvezhetik. 

Még felsorolhatnánk egyes mozgalmakat, melyek- 
ben hivatott vezérrel a központ helyes, okszerü és ala- 
pos müűködését - a belügyi, földmiv lési és kereske- 
delmi m. kir. miniszterek lelkes felkarolása mellett — 
illusztrálhatnók, de jól tudjuk az eddigi tapasztolatok- 
ból, hogy még most is akadnak, – habár elenyészö 
csekély számban — kik ezen tények felsorolása miatt 
pártoskodással vádolnak. Azonban az ilyen erőtlen dis- 
gonantia nem le-, de felhangol s nem akadályozott és 
nem fog megakadályozni jövőre sem, hogy a mi jó azt 
bárhonnan és bárkitől jőjjön is, el ne ismerjük s viszont 
a rosszat és helytelent ne ostorozzuak —- épen a közjó 
érdekében. Tehát továbbra is csak előre !. .. 

Szinészet. Baranyai Mihály szintársulatával e 
hó 21 én (kedden) városunkba érkezik és szerdán (22- 
én) „Boszorkányvár" cz. operette vel előadásainak so- 

rozatát a polgári önképző nagytermében megkezdi. A 
bérletgyüjtés - mint mult számunkban is jeleztük - 
igen jól sikerült s igy a társulat existentiája már előre 
biztositva van városunkban. 

- NMthelyezések. A m. kir. pénzügyminiszter Benkő 
Pál helybeli pézügyi fogalmazót Mármaros-Szigetre ; 
Bauer Lajos kir. péuzügyi irodaigazgatót Veszprémbe 
— saját kérésükre — áthelyezte. 

Szökökut a fillérestén. A helybeli nőegylet 
szerdai fillérestélyének müűsora az eddigieket jóva 
felülmulja. A többek, között, valóságos seleven - szökőkut 
is lesz a gazdag műsorban. Félegyházi Mariska és 
Léstyán Juczika rendezők mindent elkövetnek, hogy 
ezen estély a legnagyobb ényeket is felülmulja. A 
bőjti idényben ez lesz az első és utolsó fillérestély. 

— Kinoevezés. A lőcsei kir. törvényszék elnöke 
Szeles Antal helybeli kir. telekkönyvi gyakornokot a 
szepesófalvi kir. járásbirósághoz telekkönyvi átalaki- 
tónak nevezte ki. 

- A helybeli Korcsolyázó-egyesület saját pénztára 
javára folyó évi márezius hó 4-én a vármegyeház disz- és 
melléktermeiben zártkörü Táncz-Koszorut rendez. 
Kezdete este 8 órakor. Belépti dij személyenként 3 
korona, családjegy 8 korona. 

— Az agyagfalvi emlék végrehajtó bizottsága feb- 
ruár hó 21-én (kedden) d. e. 10 órakor a vármegyeház 
kistermében ülést tart, melyre a bizottság tagjait tisz- 
telettel meghivja Sz.. Údvarhelyt, 1899. febr. hó 17-én 
az elnökség. Tárgyak: Bejelentések, a felhivás szöve- 
gének bemutatása, a végrehajtó bizottság kiegészitése, 
inditványok. 

— A muzsnalf E. M. K. E. olvasó- és dalkör saját 
pénztára javára folyó év február hó 25 én dalestélylye 
gybekötött tá igalmat rendez a következő müsor- 

ral: Hymnus, énekli a dalkör. Felolvasást tart Szász 
Béla áll. tanitó, tavasz elmult énekli a dalkör. Szaval 
Zakó János áll. tanitó, Jegenyefa Tetejében, énekli a 
dalkör, tánczvigalom. Belépti dij személyjegy 25 kr, 
családjegy 50 kr. Kezdete este 7 orakor. 

— A helybeli róm. kath. leányiskola mult vasár- 

a 

nap igen sikerült, összevágó és élvezhető gyermek- 

KÜLÖNFEÉLÉK. 
A haldokló dissonantia. 

közel multakban több alkal 1 diadalmas- 

kodni akart társadalmi és közéleti dissonantia, az 
erél es NTE ágá megtö- 

fött s helyét a haladós, a minden téren üdvös előrető- 
rekvés szelleme váltotta fel. Vármegyénk legtöbb köz- 
ségéből örvendetes hirek érkeznek, melyek csak öreg- 
bitek, edzik az irányadó köröket megkezdett munkájuk- 
ban. A központ példát adott és ad a vidéknek, mely 
mohón ragadja meg a várva-várt alkalmat s lelkesült- 
ségében sok ujat és hasznost teremt. 
Holnap (hétfőn) reggel 8 órakor a vármegyei 

iparfejlesztő bizottság kosárfonási foly kezdő- 
ik, melyen vármegyénk tanitói is - hisszük, hogy 

többen — résztvesznek. Egy tanitó 100 meg 100 tanuló 
helyett tanul; 100 meg 100 gyermeknek ás hol társasá- 
gok alakultak s jövőre is alakulnak - embernek, asz- 
szonynak biztos megélhetést, kenyeret nyujtott és 
nyujthat. Ezért szükséges, hogy a közeliközségek 
sanitói is résztvegyenek a távolabbiakkal egyetem- 
ben e tanfolyamon. 

A kosárfonásit, a közgazdaságilag és ipari te- 
kintetben nem kavésbé fontos időleges lópatko- 
lási tafolyamnak e hó 25 iki megnyitása követi, 
melyen ügyes patkoló kovácsok nyernek szak-kőrükbe 
tartozó kiképzést - ahoz értő katonai gyógykovácstól. 

A korondi fazekasok őskori, muzeumba való ké- 
szitményeit a fejlettebb ipar régen tulszárnyalta. Ma- 
guktól, önerejükből nem haladhatnak. Kelendőbb, a 
mai kornak megfelelő áruk készithetése czéljából folyó 

ást rendezett nagy és intelligens közönség 
jelenlétében. A szereplő gyermekek előadásán meg- 
látszott a gondos és odaadó fáradságot igénylő gya- 
korlat, mit természetesen az intézet derék és minden- 
en köztetszé őjé k jegyezhe- 

tünk javára. 
= A szókely müvelődési és közgazdasági egyesület 

január 81 én tartotta meg a mult évi november O-ról 
elhalasztott évi közgyülését Budapesten, Bedő Albert 
yugdijazott államtitkár elyöklete alatt. A közgyülésre 

az egyesület budapesti tagjat nagy számmal jelentek 
meg Ött voltak többek közt: id. Daniel Gábor nyug. 
főispán, Ágoston József orsz. képviselő, Nagy Gábor 
ozimzetes miniszteri tanácsos, Gidófalvy István min. 
osztálytanácsos, Máthé Sándor, az egyetemi könyvtár 
helyettes igazgatója, Borszéky Soma nyug. min. osz- 
tálytanácsos stb. stb. Elnök a gyülést megnyitván, 
kegyeletes szavakban emlékezett meg az egyesület 
egyik alelnökének, Szilágyi Sándornak elhunytáról. 
Inditványára a közgyülés jegyzőkönyvileg örökitette 
meg a megboldogultnak az egyesület körül szerzett 
érdemeit. Az elnöki. megnyitó után Benedek Elek ol- 
vasta fel titkári jelentését. A jelentést, mely a választ- 
mány mult évi buzgó és sikeres müködéséről számol be, 
lapunk más helyén találja az olvasó. Gidófalvy István 
pénztárnok jelentése szerint az egyesület vagyona ér- 

a 
és - i 

muzeumban körülbelül 7ő ezer forint. A közgyülés leg- 
fontosabb tárgya az alapszabályok ódositása volt s 
ebben leglényeges bb, hogy az egyesület czime jövőre 
Székely-egyesület lesz, de czeljai ugyanazok maradnak 

üvelődési és kö dasági érde- jövőre is, a széke g 
keket fogja szolgálni. Fountos változás az is, hogy a 
rendes tagsági dijat ő frtról 3 forintra szállitják le, a ! 

mi mindenesetre meg fogja könnyiteni a tagok gyüj- 
tését. Végül a közgyülés Borszéky inditványára jegy- 
zőkönyvi köszönetet szavazott az elnöknek, a ki az 
igazi lelke az egyesületnek s a kinek köszönhető első 
sorban, hogy az egyesület megujult erővel folytathatja 
áldásos működését. 

— Uj politikai hetilap. A marosvásárhelyi Köz- 
érdek. politikai lappa változott s ezentul igy fog meg- 
jelenni. 

— Polgár bál A helybeli iparos ifjuság kezdemé- 
nyezésére a polgári önképző konyvtára és az agyag- 
falvi székely emlék javára mult vasárnap ugy erkölcsi- 
leg, mint anyagilag fényesen sikerült tánczmulatság 
volt. Kiválóan emelte a bál fényét vármegyénk főispán- 
jának jelenléte s az intellig i gyszá mely 
igen szépen illusztrálta az egyetértő szellemet. Főispá- 
nuank, ki mindenkor szivén viseli polgárságunk ügyét 
s örömében ugy, mint szükségében egyaránt résztvesz, 
példát adott ezuttal is, Az első négyest Nagy János 
czipésziparos feleségóvel végig tánczolta. Dioséret és 
elismerés illeti a rendezőséget, melynek figyelme a 
legapró ékosabb dolgokra is kiterjedt A hölgyeket csi- 
nos tánczrenddel lepték meg s igyeksztek, hogy min- 
denki jól találja magát. A négyeseket több, mint 120 
ár tánczolta. Az anyagi siker sem maradt el, az összes 

bevétel 270 frt 51 kr, kiadás 184 frt 65 kr volt s igy 

a tiszta jövedelem 185 frt 86 kr. Felülfizettek : Haller 
János gróf főispán 19 frtot, Lázár Ádám gróf várm. 
főjegyző és Gyarmathy Dezső dr polgármester 4-4 
frtot, Becsek Aladár 3 frt 600 kr, Solymossy Endre, 
Gál János, Rozenbaum M., Persián János, Flórián 
Kristóf és Fernengel Gyula 1—1 frtot, Drágomán Do- 
monkos, Németh Albert, Benedek Géza, Rudolf József, 
Soha Aladár, Máthé Dánlel, Keresztes Ignácz, Etédi 
Károly, N. N. 50-60 kr. 

= Köbor veszett eb járt Patakfalva községben a 
közelebbi napokban s mint értesülünk több kutyát 
összemart. A járási föszolgabiró a 40 napi zárlatot el- 
rendelte. 

— A homoródszentmártoni nőegylet csütörtöki fillér- 
estélye méltó volt az eddigiekhez. Lukácsffy Juliska és 
Hegyi Péter szavaltak, Györfy István felolvasott. Az 
estélyt Kis Mariska rendezte. 

— végtárgyalás. A helybeli kir. törvényszék a far- 
czádi bába néven ismert Sándor Róza sérelmére, Kef- 
ner Gyula csizmadia által mult év őszén elkövetett 
és decz. ő-én halált okozott sulyos testisértés bűn- 
ügyében tegnap tartotta meg a végtárgyalást, mely 
nek rendjén több tanu s főkép Soó Rezső dr derek 
fiatal ügyvéd eskü alatt bebizonyitotta Kefner bü- 
nösségét, habár az végig makacsul tagadott. A kir. 
ügyész 10 évi fegyházat Ikért, mire a törvényszék 

meghallgatva Paál Ernő dr. igen ügyes védő- 
beszédét. Kefnert osakis két és fél évi fegy- 
házra itélte; beleszámitva a vizsgálati fogságban 
már eltöltött 8 hetet is. Vádlott védője által 
felebbez, mert magát steljesen ártatlan -nak állitja. 
A királyi ügyész az enyhe büntetés felemeléseért 
szintén felebbezést jelentett. Végül Kefner Gyula 
azon kérésében döntött, hogy családi ügyeinek ren- 
dezése végett bizonyos időre bocsássa szabadon 
törvényszék, mit azonban a vizsgálati fogságra adott 
okok indokából, a törvényszék megtagadott. A vádlott 
neje az itélet kihirdetése után hangos zokogásba tört 
ki és elájult. 

— Községi, egyházi és iskolai hatóságok figyelmebe 
ajánljuk, hogy Persián János székelyudvarhelyi keres- 
kedőnél mindenféle nagyságu nemzeti szinü és gyász- 
lobogók a legolcsóbb árban megrendelhetők. 

Szabni és varrni egy hó lefolyása alatt 10 
frtért bárki is megtanulhat kepzett varrónötől. A 
tanitási időben — mely e hó 22-én veszi 
kezdetét - mindenki saját magának dolgozik. 
Czim lapunk kiadóhivatalában. 

- Teljesen jókarban lévő zongora - helyszüke 
miatt — 160 frtért eladó. Értekezni e lap kiadóhivata- 
lában lehet. 

Közönség köréből." 
Miután én csak az elé járó lapokat szoktam ol- 

vasni, csak most értesültem, hogy a .Hazánk. 35-ik 
számában valaki azt irta, hogy gr. Haller főispán ő 
méltósága egyszerü házamnál több polgárral és br. 
Orbán ÖŐttóval herein tokányozott volna. 

Az igazság érdekében kijelentem, hogy gr. főispán 
ur 1896. őszén két izben magas látogatásával megtisz- 
telte hajlékomat, de tokányozásról szó sem volt. Orbán 
Ottóval pedig nemhogy nálam barátkozott volna, de 
de tudtom szerint ide jövetele első perczétől kezdve 
távol tartotta magától. 

br. Orbán most az egész törvényhatósági 
bizottságot feljelentette, a miért őt galád támadásáért 

inditványomra megvetette, nincs okom félni, – külö- 
nösen mióta a magas Curia a 8 hónapot a bárón hagyta 
s igy alig fogunk ott találkozni. 

Végül kijelentem, hogy gr. főispán ur látogatását 
s leereszkedő modorát minden polgártársam teljes 
tisztelettel viszonozza, mivel meggyőződtünk arról, hogy 

ő méltósága következetesen, tehát szivből ragaszkodik 

a polgárokhoz s azokat nemcsak szereti és tiszteli, 
de meg is becsüli. 

Sz.-Udvarhelyt, 1899. február l4-én. 
Szabó Ferencz. 

*Ezen rovatban helyet adunk minden közérdekü felszóla- 
lásnak, de a felelősség a beküldőt terheli. Szerk. 

Szerkesztői üzenetek. 

Truncus. Az érdekes közleményt jövő számunkban hozzuk. 
Köszönet és üdvözlet ! 

Sz. F. urnak. Alsó-Siménfalva. Terjedelmes ezikkét — tér- 
hiány miatt – jövő számunkban közöljük. - 

Kányád. Jobb később, mint soha. A kitartó küzdelmet előbb- 
utóbb siker koronázza. Szivesen üdvözöljük az uj olvasó-egyletet ! 

eszéljünk keveset stb. Közleményével, mely a sötétség felé B 
gravitál – jövő sz ámunkban foglalkozu nk. , 

B. D. urnak Marzgitta. A czikk nem közölhető. 
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HIVATALOS RÉSZ. ás nem kell. Megvágás kizárva. Tiszta es kényelmes munka. Bőrbe- 

tegségtől megment. Tartós és pénzt megtakaritó. Darabja 3 frt. 

A penge " csillagos aczélból és a többi részei alpaccából vaninak 

Egy külön penge hozzá 1 forint. 

Kiadó üzlethelyiség 
a katonai laktanya szomszédságában. 

Értekezhetni Csilla; 1g Józsetf háztulajdonos urnál 

: BaEEFE seamzem 

dv varhelyvármegye alispánjától. Sz. 3600-899 
aljspém Udvarhely város polgármestere és valamennyi 
községi elöljáróságnak. Azonnali közhirré tétel végett 
értesitem, hogy az országos magyar gazdasági egye- 
sület által f. évi február hó 25-én és 26-án rendezendő 
tenyész-állatvásár tartamára f. év február hó 21-től 
28-ig a m. kir. államvasutak Budapest keleti pályaud- Budapesti rend szerint ? 
var állomása ideiglenes marharakodó állomásul enge- 
délyeztetett, Sz.. Udvarhelyt, 1899. február hó 16- án. Van szerencsém értesiteni a m. t. közönsé- 
Alispán szabadságon : Gróf Lázár Ádám főjegyző. get, hogy Székely-Udvarhelyt, a Kossuth-utczában 

lévő =S év ota fernrlalló 
Valódi és természetes 

BOROK 
legolcsóbb árban, 2e krtól feljebb 

Megrendelhető : 

ámdor föbizományosnat Pollák Sá 

BUDAPEST, V. ker., Kálmán-utcza 17. 

yőkőfmek 5 darab után egy ingyen küldetik. 

Udvarhelymegye alispáuja. Sz: 3107-899 alisp. 
Udvarhely város polgármesterének és valamennyi 
községi elöljár óságnak. Közhirré tétel végett értesitem 
hogy kis-küküllő vármegyei Oláh-Solymos községe a 
sertésvész miatt elrendelt zárlat alól feloldatott. 
Sz.-Udvarhelyen, 1899. február 14 én Alispán szabad- 
ságon : Gróf Lázár Ádám főjegyző. 

Sz: 8402- 899. alisp. Tekintetes lapkiadó u urnak 
Helyt. A kolozsvári m. kir. posta és távírda igazgatóság 
669-899 számu intézkedésével Ábrahámfalva községet 
a h.-sz.-mártoni postahivataltól elvonván, a sz.-udvar- 
helyi postahivatalhoz osztotta be. Ezen körülményt 
tudomásvétel végett van szerencsém közölni. Sz. Ud- 
varhelyen, 1899. évi február hó 16-án. Alispán szabad- 

ságon : Gróf Lázár Ádám főjegyző. 

HIRDETESEK. 

borbély- és fodrászüzletemet 
fővárosi rendszabály szerint rendeztem be. Külön : 
előfizetési szekrény áll rendelkezésre, melyben 
mindenkinek hajkofét, füsüt, bajuszkötőt, ken- 
döt, arczporozót stb elkülönitve tartok 
Mőtőrekvésem a tisztaság lévén, nem kiméltem 

semmi áldozatot, hogy igen tisztelt vendégeim a 

legnontosabb kiszolgálás mellett - mindenféle bőr- 
betegségek átszármazhatásától megovva legyenek. 
— Midőn a vidéken e ritkaság számba menő beren- 

dezkedésemet a m. t. közönség szives figyelmébe 
ajánlom, egyuttal nem mulaszthatom el, hogy mind- 
azon na gyrabecsült vendégeimnek, kik eddig 
szives látogatásaikkal szerencséltettek - legmé 
lyebb köszönetemet ne nyilvánitsam. Kárem, tartsa- 

: nak meg továbbra is kegyes pártfogásukban. 

csak a 

Székely borkereskedés 
székelyudvarhelyi raktárában 

SZÖLLÖSI SAMUNÁL 
kKaphatók. 

Szombatfalvi-utcza, 
Teljes tisztelettel 

melletti 
Mészáros 

szeszgyár 
Lajos, 

borbély és fodrász. 

b INáll Ml öozmtmamaokmezmakokozmotaamatoaonzamazmasammasataatobolomakoakoamaata 

koronát 
lehet az Ujságiró-sorsjegyek utolsó huzásánál, 

már holnapután 
kedden február 21-én fog okvetlenül 

Sz. 2709-99. 

Pályázati hirdetmény. 
A lemondás folytán üresedésbe jött tordátfalvi körjegyzői állásra pályázatot 

mely 

hirdetek. 
Fzen körhöz 4 község : Tordátfalva, Martonos, Énlaka és Medesér tartozik. 
Évi fizetés 400 frt s a költségvetésileg megállapitott irodai, irodatartási, utazási, 

szálláspénz és a magánmunkálatokért szabályrendeletileg megáljapitott dijak. 
A mennyiben a megválasztandó körjegyző anyakönyvvezetővé is kineveztetik, 

ezért külön 100 frt dijban részesül. 

Felhivom mindazokal, kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy szabályszerüen 
felszerelt pályázati kérvényüket folyó évi február hó 24-ik napjáig hozzám adják be. 

zeelyekeremzt 1899. február 8. 

Iestartatnni, 

egy koronával nyerni. T 
Főnyeremény 100.000 korona, 

0.000 korona stb. stb. 
Egy sorsjegy ara egy korona. 

Sorsjegyek kaphatók : az összes bankokban, vál- 
tóházakban, dohánytőzsdékben és lapunk kiadó- 

hivatalában. 

aleleleelelelellela EEEEE 

tiszta természetes erdélyi és magyarországi 

termés, melyek vétel előtt hivatalosan 

vegyelemezve vannak, csakis 

FERNENGEL GYULA 

Gálffy E álmán, 
főszolgabiró. 

Sz. 1743-99. szb. 

Árverési mrdetnny 
Hor Kápolnás-Oláhfalu község tulajdonát képező ürdő folyó évi február 

hó 20-án délelőtt 10 órakor Kápolnás-Oláhfalu kozdégházaal nyilvános árverésen 
jóhirü pinczéjében Székely-Uevarhelyt (Kos- E junius hó 1-től 1901. évi szeptember hó Í-éig, esetleg további 3 évre haszonbérbe 

og adatni. 
suth-utcza) kapható a következő előnyös e ő Évi haszonbéri összeg kikiáltási ára 3800 f. rokban: ka ále vagy laalata is történhetik, azonban köteles árverező fél 

a kikiáltási ár 10 százalékát bánatpénzül alólirott főszo gabiró kezéhez letenni, vagy irásbeli ajánla- 
Literenként 32 krtól 1 frt 40 krig; 10 i te- T ö] inellékelri el vagy irásban kijelenteni, hogy az árverezési feltél eket jrino s eti 

ötelezőleg elfogadja 
ren felül 2 8 krtól 1 frt 20 krig. Nagyban E ka Utóajánlatok nem fogadtatnak el. 

adó nélkül 56 literen felül hektoliterenként A részletes feltételek alólirott főszolgab irónál a hivatalos órák alatt megtekinthetők. 
- 24 frttól 46 frtig. Székely-Udvarhelyt, 1899. január 

ázka árjegyzék és minta ingyen és bérmentve. 

leleeeeeleeleelelmeleel 

Dr Demeter Lőrincz, 
főszolgabiró. 

seteseasezatosasaz —s 

Sz. 1900—1899. szb. 

Pályázati hirdetmény. 

Mindenütt dicsérik a hires 

MACHLEID-féle 

Miehter elortuny Pan Expeller 

kecskeméti növényszappan Kapható Székely-Udvarhelyt Nagysolymosi Koncz 
Ármin gyógytárában. deletben előirt teendőket végezni. 

Pályázni kivánók felhivatnak, hogy folyamodványaikat 
az 1876. évi XIV. t.cz. 143. §-a értelmében felszerelve 

- 
za mm 

Biztosan meggvyógyvi en kz vk 

reuma, csontfá. kelmar- njk 

Tintmeni. C Kecskeméti 
apsici comp. Udvarhelyvármegye Székely-Keresztur járásba beke- : arckenőcsüt 

en gtszer ellontállt az idő megpróbálásá- belezett etédi körorvosi állás lemondásfolytán megüre- ! r több n év óta megbizható, fájda- é övid használat után 
Tennestatta Bedlresáljeké alkalmakta.ik köszvénynél, sedvén, ennek választás utjánleendő betöltésére pályá- minden szepiót majfol 
csúznál, tagszaggatasnál és meghüléseknél és az orvosok , t hirdetek fo ralon vek Romie 
által bedökz sölésekre i is mindi rendeltetik, A zatot hirde e metlen ütsseket Bizto- 

k Ezen állással a községek pénzlárából évnegyeden- ee ael kellemes 
üd i öle, a kénti részletekben 500 frt fizetés, 150 frtuti átalány ja ntőlg 

vadalmazása van egybekötve, azonkivül magánfelek gyógy- selkt ise 

" kezelése alkalmával minden vényirásért a körorvos házá- : elensmdő vogy katt 
nál 30 krt, házonkivül 40 kr etőzate tő a lakhelyen a kezek k óvé 
kivüli községekben pedig 1 frt 50 kr illeti meg. Éjjel annak kelaba l 

á á zépitő-szer még el nem tagn e velórt klol kétszeresét szedheti és e mellett természetben aar t ollurton 
IHTHR F. AD. és társa, cs, é tár, udvari szálllták, RUDOLSTADT., [vagy kilóméterenként 13 krt követelhet. Rogy arn autóla ara 

Ezért tartozik az 1876. XIV. t.-cz. és a szabályrene sohásen s, ekaltése 
: 50 kr. - Fgy darab 32 kr. 

t, mik köszvény 
,fogfájas. fül 

fájas és mátrájás ellen a nukó gyógyszer. 
nül h á A merikai zsebór ák. 1899. február végeéig annál inkább alólirthoz adják be, mert Mos nle rá hoky számok, mk 

Sok ezer yot dgtt beteg köszöni már eze zernek 
teljes gyógyulás sát. Egy üveg á használati ttnaltáseai s0 kr 

Kaphaó: 

HF-B Mayazad 
Mátyás király táráb 

és minden megyobk vidéki gyógyszertárakban. 

Főraktár Török József gyógyszertára BEudapest. k 

később érkezetlt kérések figyelembe vétetni nem fognak. 
A választás Etéd községe házánál 1899. márczius hó 

3-án d. e. 9 órakor fog megtartatni. 
Székely-Keresztur, 1899. január 28-án. 

Gálffy Kálmán, 
főszolgabiró. 

Székely-Udvarhelyt. 1899. 

átál hogy a nieckel szinét nem változtatja, szerkezete ponto 

s jobb, mint a legdrágábbaké. Ára darabonként 3 frt. 

Jótállás mig a készlet tart. Hozzá ezüstős óraláncz 60 kr 

Önberetváló készülék. 
Fox, valódi solingeni gyártmány, sok kiállitáson kitüntetve, gyakor- 

Nyomatott a kiadótulajdonos Betegh Pál könyvny d ? 


